

**СПОРТИВНЫЙ КОМИТЕТ МИНИСТЕРСТВА
ОБОРОНЫ СССР
СТАДИОН ЦСКА**

Чемпионат СССР

Первая лига

ФУТБОЛ

**ЦСКА — „МЕТАЛЛУРГ“
(Запорожье)**

Вторник, 11 июля 1989 года

Начало в 18.30

№ 11 (29)



Сотрудничество во имя прогресса

(Новые отношения в нашем футболе)

В программе к матчу на Кубок СССР ЦСКА — «Днепр» мы познакомили вас с мнением начальника — старшего тренера команды ЦСКА полковника В. Я. Мурашко о предстоящей игре, о готовности армейцев вести борьбу на равных со столь именитым соперником. И если в цифровом выражении прогноз наставника наших футболистов оказался неточен, то по сути Виктор Яковлевич оказался совершенно прав: наши футболисты играли достойно.

Беседа с В. Я. Мурашко не ограничивалась темой кубковой игры. Высказанные им мысли представляются весьма важными и актуальными, и мы предлагаем вашему вниманию еще один фрагмент этой беседы.

— В прессе появилась на днях заметка главного тренера «Днепра» Е. М. Кучеревского о том, что армейские ведомства якобы «грабят» местную футбольную школу. Как Вы расцениваете это заявление?

— Я считаю это заявление предвзятым. Прежде всего, я глубоко убежден, что если игроку подошло время служить в Вооруженных Силах, он должен призываться. Вопрос в том, как найти взаимодействие с профсоюзными спортивными организациями, с соответствующими спорткомитетами, как правильно использовать во время службы этих перспективных молодых игроков. Военные ведомства тоже могут встать в позу и забыть о том, что эти ребята — резерв команд мастеров, их завтрашний день. Пусть, дескать, и не вспоминают два года о футболе вообще. И в своих футбольных школах мы тоже будем готовить резерв только для ЦСКА и других армейских команд. Но скажите, разве не жаль, что эти футбольные таланты будут пропадать? Два года без тренировок, без игр и — футболист пропал! Никак мы не найдем в этом непростом деле взаимопонимания, взаимовыгодных контактов с профсоюзами, со спорткомитетами. А всему виной ведомственные барьеры. И по обе стороны барьера слышатся взаимные упреки: «Мы готовим игроков для армии!» — «Нет, это мы готовим футболистов для профсоюзных команд!». У меня другое мнение. Я считаю свою позицию отвечающей интересам всего советского футбола. От конфронтации надо перейти к кооперации. Надо разумно кооперироваться, как это делает сейчас, к примеру, Федерация футбола России. Здесь совместно с армейскими спортивными клубами создают на базе республиканских, областных ШВСМ, футбольных школ молодежи команды, где эту призванную молодежь готовят. Пусть поймут, наконец, наши оппоненты, что ЦСКА, другим армейским командам не нужны двадцать, тридцать, сорок игроков. Ну, может быть, ЦСКА нужен один игрок, а может быть, и один не нужен. И наши армейские СДЮШОР выпускают немало способных ребят, и они находят себе место не только в своих клубах. Словом, надо кооперироваться. И в финансовом плане, и в использовании учебно-спортивных баз, и в кадровых вопросах. Только такой подход, я считаю, можно назвать государственным. Только на таком пути мы приблизим прогресс нашего футбола.

Попытки Е. М. Кучеревского и других в последнее время разжигать в прессе, на телевидении, по радио подобные страсти — это неразумно. Надо наоборот находить контакты, точки соприкосновения, нестандартные решения проблем, в том числе не только проблем молодых футболистов. Я считаю, есть проблемы и с командами мастеров, в частности в Москве. Ушел от нас в «Спартак» Мостовой, раскрылся там — на здоровье! Что ж, что наш воспитанник? Футбол ведь выигрывает. Весной этого года в «Торпедо» перешел Соловьев. И заиграл. А у нас, я уверен, не получилось бы у него. Или, наоборот, к нам пришел Дмитриев. Не по призыву. Сам, добровольно. Знаете, что он говорит? «Я как будто здесь играл всю жизнь». То же самое происходит с Янушевским. Им удобно в новом коллективе, им хорошо. Нам, тренерскому составу всех лиг, надо к таким вопросам подходить нешаблонно, творчески. Не настраиваться друг против друга, а быть постоянно в контакте. Где-то нам игрок не подошел, а в другой команде он позарез необходим. И тут разумное решение будет всем на пользу. Игрокам, командам, футболу.



— Считаете ли Вы, что игрок, который пришел в ЦСКА, обязательно должен стать военнослужащим или это не обязательно?

— Я считаю, что было бы лучше, если бы армейский спортсмен становился кадровым военным, но это не обязательно. Если он хочет быть гражданским, пусть будет гражданским. Лишь бы он был патриотом своего клуба, любил бы наш армейский футбол и мы бы ему верили, а он — нам. Категоричности у меня какой-то в этом вопросе нет, но я за систему высокой дисциплины и организованности. Она у нас все же в армии существует.

— И все-таки, пусть последнее слово в этом деликатном вопросе остается за спортсменом.

— Ну, естественно. Мы пытаемся убеждать. Но не принуждать.

* * *

*

Наше досье

«Металлург» — старожил первой лиги

Девятнадцатый сезон проводят в первой лиге футболисты запорожского «Металлурга». По стажу выступлений в ней наши сегодняшние гости не уступают душанбинскому «Памиру», ныне играющему в высшей лиге, и ярославскому «Шиннику».

За эти годы москвичи неоднократно имели возможность видеть игру запорожской команды в матчах с «Локомотивом» (1971—1974, 1980—1984, 1986, 1988 гг.), «Спартак» (1977 г.) и ЦСКА (1986, 1988 гг.).

Ну, а впервые «Металлург» предстал перед московскими болельщиками... в 1951 году. Тогда футбольная команда, представлявшая ордена Ленина металлургический завод «Запорожсталь», выиграла Кубок УССР среди производственных коллективов и получила право включиться в розыгрыш Кубка СССР.

Дебют молодой команды, основанной всего за год до того, в 1950-м, превзошел все ожидания. В двух первых матчах, проходивших в Запорожье, «жертвами» хозяев пали второй и третий призеры турнира класса «Б» — минские динамовцы (0 : 1) и московский «Локомотив» (0 : 4) — по существу 17-я и 18-я команды страны.

Заключительные матчи розыгрыша Кубка СССР проходили в сентябре — октябре в Москве. Тогда и увидели впервые москвичи «Металлург» в игре. Матч $1/16$ финала с командой Ташкентского завода текстильного машиностроения принес запорожцам крупную победу — 9 : 2. Но в $1/8$ финала их поджидал более грозный соперник — московское «Динамо», и опыт сказал свое веское слово: москвичи победили — 5 : 1.

В 1952 году запорожские футболисты делают дубль — выигрывают и чемпионат, и Кубок Украины. Благодаря этому в следующем сезоне «Металлург» дебютирует в чемпионате СССР по классу «Б» и выступает там по 1962 год включительно. Девять лет участия во всесоюзном турнире позволили команде обрести стабильность: она постоянно входила в десятку лучших команд в своей зоне. Спустя три года после дебюта команда занимает третье место, еще через два года, в 1958-м, набрав в тридцати матчах 39 очков (+17 ≈ 5 — 8, 55—29), лишь два очка уступает победителю зоны — СКЧФ (Севастополь). В 1960 году «Металлург» был в шаге от класса «А» (нынешней высшей лиги). Сначала во второй зоне запорожские футболисты в острой борьбе с одесскими армейцами опередили их на одно очко, набрав в 36 турах 59 очков (+25 = 9 — 2, 78—29). В борьбе за звание чемпиона УССР «Металлург» в двух финальных матчах встретился с победителем другой украинской зоны класса «Б» — николаевским «Судостроителем». Победив в сумме — 6 : 2 и 0 : 0, запорожцы во второй раз удостоились титула лучшей команды Украины, и теперь им предстояли переходные игры с «Шахтером», слабейшей в классе «А» командой республики, за право представлять Украину в следующем сезоне в главном эшелоне советского футбола. Первая игра проходила на поле «Шахтера» и принесла успех хозяевам — 2 : 0. Ответный матч отличала напряженная борьба. «Металлург» от-

менее один раз хозяевам удалось провести атаку по центру, и на 27-й минуте комбинация «стенка», разыгранная И. Корнеевым и В. Брошиным, позволила последнему открыть счет. В перерыве тренеры ЦСКА заменили «выпадавшего» из игры В. Зинича М. Колесниковым. Команда перенесла акцент в атаке на фланговые скоростные проходы с участием Д. Галямина и М. Колесникова. На 55-й минуте Михаил завершил свой рейд по флангу хлестким ударом в нижний угол. Аналогично забивались и остальные два мяча И. Корнеевым (70-я мин) и В. Масалитиным (87-я).

Ответным матчем в Запорожье команды открывали второй круг. Армейцы провели матч, по мнению тренеров, неплохо: имели преимущество, но подвела старая болезнь — слабая реализация голевых моментов. К тому же не успели игроки обороны ЦСКА разобраться, как на первой же минуте пропустили мяч — И. Братчиков метров с 25-ти нанес точный удар в дальнюю «девятку» ворот Ю. Шишкина. К чести армейцев они не дрогнули и продолжали свою игру. Захватив преимущество в середине поля, где очень активно и полезно играли Д. Кузнецов и О. Малюков, москвичи на 40-й минуте в результате прохода В. Татарчука сравняли счет. Второй тайм не изменил соотношения сил. Гости атаковали, хозяева защищались. На 73-й минуте в одной из контратак И. Витютнев нанес удар по воротам ЦСКА метров с 20—25. Вратарь москвичей неудачно попытался остановить летевший прямо в него мяч, и тот от рук Шишкина влетел в ворота. 2 : 1 — победа «Металлурга».

После четырех встреч преимущество на стороне наших гостей (+2 = 1 — 1, мячи — 6—6). Лучший бомбардир этих матчей Е. Шахов, выступающий ныне в «Днепре» (Днепропетровск), забил все свои четыре мяча в одном сезоне.

* * *

На начало нынешнего сезона «Металлург» провел в первой лиге 740 матчей (+265 = 194—281), разница мячей — 911—887.

Лучший результат команды — 4-е место в 1971 году, худший — 20-е в 1980 году.

Самая крупная победа в первой лиге — 6 : 0 («Звезда» Дж, 1985).

Самое крупное поражение — 0 : 6 (СКА «Карпаты», 1987).

Рекорд по количеству сыгранных в первой лиге матчей принадлежит Л. Ключику — 323.

Р. Шарипов, забивший 108 мячей в матчах за «Металлург», — рекордсмен среди бомбардиров команды.

За один сезон больше всех мячей забил И. Шарий — 31 (1979).

В прошлом сезоне футболисты «Металлурга» заняли 17-е место, имея такие показатели: +12 = 13—17, 30—43.

Тренеры использовали в течение сезона 26 футболистов:

А. Заец — 41 матч (11 мячей), И. Паламар — 40 (3), Г. Михайлов — 39 (1), А. Бондаренко — 38 (1), В. Алистратов — 35 (3), С. Кулнич — 30, И. Моисеев — 29 (пропустил 26), В. Ткачук — 29 (1), И. Черкун — 28 (1), В. Козлов — 27 (2), И. Братчиков — 26 (1), А. Нефедов — 26, И. Витютнев — 22 (1), И. Талько — 22 (2), С. Цыганков — 22, А. Бобарико — 20, В. Камарзаев — 20, Ю. Стариков — 17 (1), С. Морозов — 14 (2), В. Снилк — 12, А. Матюха — 10, В. Калыш — 7 (—11), Г. Лосев — 6 (—6), И. Булгаков — 5, Е. Тимофеев — 3, Ю. Бакалов — 1.

После неудачного прошлогоднего сезона команду покинули 12 человек. Вратарь Г. Лосев теперь выступает за «Океан» (Керчь), защитник А. Бобарико — за «Буковину» (Черновцы), полузащитник И. Братчиков — в «Подолье» (Хмельницкий), опытный игрок обороны В. Камарзаев и нападающий В. Козлов — здесь же, в Запорожье, но в команде второй лиги «Торпедо». За «Спартак» (Житомир) заявлен И. Талько, а за «Ниву» (Винница) сразу четверо — И. Паламар, Е. Тимофеев, В. Снилк и С. Цыганков. Все эти игроки перешли в команды второй лиги, а вот С. Кулнич и С. Морозов играют в нынешнем сезоне против своих бывших одноклубников: первый — в «Кайрате», второй — в «Таврии».

Сезон в разгаре, а «Металлург» несет новые потери. Закончил выступать в большом спорте В. Колядко, выбыли также П. Бунд, А. Матюха, Г. Михайлов и С. Кравченко.

Представляем вам состав «Металлурга» образца 1989 года.

Начальник команды — старший тренер — Геннадий Афанасьевич Жиздик.

Главный тренер — мастер спорта (м. с.) Игорь Александрович Надеин.

Тренеры — Павел Иванович Костин, Юрий Дмитриевич Роженко и Виктор Иванович Межейко.

Вратари — Игорь Моисеев, 1964 г. р., рост 189 см, вес 82 кг; выступал за «Новатор» (Жданов), «Шахтер» (Донецк)-дубль; в «Металлурге» — с 1988 (с перерывом). В первой лиге — 64 игры (здесь и далее цифровые данные на начало нынешнего сезона).

Юрий Сивуха, м. с., 1958 г. р., 190 см, 84 кг; выступал за «Металлист» (Харьков), «Динамо» (Киев). В «Металлурге» — с 1989. В высшей лиге — 126, в первой — 125.

Защитники — Сергей Башкиров, м. с., 1959 г. р., 178 см, 74 кг; выступал за «Сталь» (Чебоксары), «Пахтакор» (Ташкент), «Крылья Советов» (Куйбышев), «Искра» (Смоленск), «Днепр» (Днепропетровск). В «Металлурге» — с 1983 (с перерывом). В высшей лиге — 150 (1), в первой — 91 (4).

Александр Нефедов, м. с., 1966 г. р., 178 см, 74 кг; выступал за «Динамо» (Киев)-дубль. В «Металлурге» — с 1984 (с перерывом). В первой лиге — 60.

Владимир Пархоменко, м. с., 1957 г. р., 179 см, 74 кг; выступал за «Динамо» (Ленинград), «Динамо» (Киров), «Шахтер» (Донецк), «Гурию» (Ланчхути). В «Металлурге» — с 1989. В высшей лиге — 128 (4), в первой — 73.

Игорь Черкун, 1965 г. р., 198 см, 80 кг; выступал за «Торпедо» (Запорожье). В «Металлурге» — с 1987. В первой лиге — 60 (2).

Сергей Янушайтис, 1964 г. р., 186 см, 78 кг; выступал за «Океан» (Керчь), СКА (Одесса). В «Металлурге» — с 1989.

Полузащитники — Валерий Алистратов, 1957 г. р., 179 см, 74 кг; выступал за «Локомотив» (Калуга). В «Металлурге» — с 1982. В первой лиге — 251 (18).

Степан Беца, 1970 г. р., 179 см, 70 кг; выступал за «Днепр» (Днепропетровск)-дубль, «Таврию» (Симферополь). В «Металлурге» — с 1989. В первой лиге — 12 (3).

Александр Бондаренко, 1966 г. р., 178 см, 72 кг; выступал за «Таврию» (Симферополь). В «Металлурге» — с 1988. В первой лиге — 38 (1).

Юрий Дудник, 1968 г. р., 176 см, 70 кг; выступал за «Стахановец» (Стаханов), «Таврию» (Симферополь). В «Металлурге» — с 1989. В первой лиге — 1.

Валерий Ткачук, 1963 г. р., 177 см, 69 кг; выступал за «Локомотив» (Калуга), «Зарю» (Калуга). В «Металлурге» — с 1988. В первой лиге — 29 (1).

Богдан Самардак, 1963 г. р., 176 см, 67 кг; выступал за «Торпедо» (Луцк), «Авангард» (Ровно). В «Металлурге» — с 1989.

Юрий Вернидуб, 1966 г. р., 185 см, 75 кг; выступал за «Спартак» (Житомир), «Колос» (Никополь), «Прикарпатье» (Ивано-Франковск). В «Металлурге» — с 1989. В первой лиге — 33 (4).

Игорь Романов, 1965 г. р., 180 см, 74 кг; выступал за «Динамо» (Брест), «Днепр» (Могилев), «Новатор» (Мариуполь). В «Металлурге» — с 1989.

Михаил Зубчук, 1967 г. р., 180 см, 76 кг; выступал за ЦСКА-2, ЦСКА, «Красную Пресню» (Москва), «Судостроитель» (Николаев). В «Металлурге» — с 1989. В высшей лиге — 1.

Нападающие — Александр Заец, 1962 г. р., 179 см, 80 кг; выступал за «Торпедо» (Запорожье). В «Металлурге» — с 1986. В первой лиге — 120 (26).

Василий Сторчак, 1965 г. р., 180 см, 74 кг; выступал за «Торпедо» (Луцк), СКА «Карпаты» (Львов), «Днепр» (Днепропетровск). В «Металлурге» — с 1989. В высшей лиге — 11 (1), в первой — 21 (3).

Олег Таран, м. с., 1960 г. р., 179 см, 72 кг; выступал за «Динамо» (Киев), «Черноморец» (Одесса), СКА (Одесса), ЦСКА, «Днепр» (Днепропетровск). В «Металлурге» — с 1989. В высшей лиге — 175 (48), в первой — 43 (20).

* * *

Сегодня на поле готовятся выйти:

ЦСКА

«МЕТАЛЛУРГ»

№ ... Юрий Шишкин	№ ... Юрий Сивуха
№ 2 Дмитрий Кузнецов	№ ... Сергей Башкиров
№ 3 Сергей Колотовкин	№ ... Игорь Черкун
№ 4 Дмитрий Быстров	№ ... Александр Нефедов
№ 5 Сергей Фокин	№ ... Степан Беца
№ 6 Михаил Колесников	№ ... Александр Бондаренко
№ 7 Игорь Корнеев	№ ... Валерий Алистратов
№ 8 Валерий Бршин (Малюков, 57)	№ ... Василий Сторчак
№ 9 Сергей Дмитриев	№ ... Валерий Ткачук
№ ... Владимир Татарчук	№ ... Олег Таран
№ 11 Валерий Масалитин	№ ... Александр Заец
№ ... Дмитрий Галямни	№ ... Сергей Янушайтис
№ ... Виктор Янушевский	№ ... Игорь Романов
№ 2 Сергей Крутов (Ташевский, 62)	№ ... Богдан Самардак
№ 10 Олег Сергеев (Янушевский, 88)	№ ... Владимир Пархоменко
№ 1 Михаил Еремин	№ ... Игорь Моисеев

Главный тренер —
засл. тренер РСФСР,
м. с. П. Ф. Садырин.

Главный тренер —
м. с. И. А. Наденин.

Капитан команды —
м. с. Д. Кузнецов.

Капитан команды —
м. с. С. Башкиров.

Матч судят: в пользу С. Рошин (Кисловодск), на линиях — А. Колымажнов (Астрахань) и И. Руцкой (Белгород) — все судьи республиканской категории.

Сегодня в матчах чемпионата страны в первой лиге также встречаются:

«Геолог» — «Пахтакор» 1:0
«Шинник» — «Кайрат»
«Гурия» — «Динамо» Бт
«Динамо» Ст — «Кубань»
«Факел» — «Спартак»

«Ростсельмаш» — «Нефтчи»
«Кузбасс» — СКА Р 0:0
«Даугава» — «Торпедо»
СКА «Карпаты» — «Котайк»
«Таврия» — «Нистру»

О результатах некоторых из этих матчей, а также о номерах игроков и возможных изменениях в составах команд и судейской бригады вы узнаете из объявлений по радио стадиона.